

燃气管网老化管道的安全整改与更新技术探讨

余恩勤¹ 赵梦兰² 李书平¹ 巫晓添¹ 袁润雨¹

(1: 龙泉驿华油兴能天然气有限公司, 四川 成都 610000;

2: 四川乐华燃气有限公司, 四川 乐山 614000)

摘要:城市化进程加快,燃气管网老化问题凸显,安全隐患频现,本文分析老化管道成因及影响,提出安全整改策略,含管道评估、风险管理与新技术应用。探讨国内外成功案例,分析不同技术适用性与经济性,对比多种技术优缺点,强调科学评估与综合治理,以实现管道安全稳定运行,为城市燃气供应提供保障,共同推动城市燃气事业可持续发展。

关键词:燃气管网;老化管道;安全整改;更新技术;风险管理

0 引言

燃气是城市重要能源,安全性关乎居民生命财产,燃气管网老化致腐蚀、泄漏,安全隐患突出,泄漏事故频发,挑战城市运行,对应急管理和安全监管提更高要求。当前老化管道整改缺乏系统性、科学性指导,效果不佳,探索有效整改和更新技术迫切,结合国外经验手段可提供可行方案,本文探讨老化管道安全整改与更新技术,提升管网安全性与可靠性。

1 燃气管网老化管道的现状与问题分析

随着城镇化进程的加快以及人口的持续增加,燃气需求呈现出日益攀升的态势,在此背景下,燃气管网中老化管道的问题愈发凸显,许多城市的燃气管道历经几十年的使用,材质不可避免地出现老化,同时面临着腐蚀、机械损伤以及环境因素等多方面的影响,这使得管道的物理特性与化学稳定性逐步下降。在这种情况下,老化管道的使用频率和工作压力却在逐渐加大,其承载能力因而受到了严重挑战,进而极有可能引发泄漏、爆炸等极为严重的安全事故。

在老化的燃气管道中,均匀腐蚀、局部腐蚀以及应力腐蚀等常见的腐蚀类型广泛存在,这些腐蚀现象不但会极大地缩短管道的使用寿命,而且还会显著降低燃气系统的整体安全性。管道的连接部位、阀门以及焊接接头等关键区域成为了事故发生的高发地带,因为任何微小的缺陷都有很大可能成为引发事故的导火索,由于老化管道具有一定的隐蔽性,这使得对其进行定期检查和维护变得极为困难,常常在人们未有所察觉的情况下,就潜藏着诸多安全隐患。

伴随着燃气行业对安全性要求的不断提高,高度重视老化管道的监测与维护工作,目前现有的监测手

段和技术相对滞后,无法做到全面、及时地评估管道的实际状况。由于缺乏系统的风险评估机制,潜在的危险也就未能得到有效的预警,部分地区对于老化管道的整改措施未能切实做到位,往往只是进行局部修补,而非实施整体更新,从而导致问题依旧顽固地存在着。对老化管道的安全隐患进行深入的分析和研究,这不仅仅是确保燃气安全的必要举措,更是提升城市基础设施管理水平的重要环节,必须科学合理的评估方法,紧密结合新兴技术手段,对老化管道进行全面的审视与治理,如此方能实现燃气管网的安全、稳定以及高效运行。

2 老化管道安全隐患的识别与评估方法

老化管道的安全隐患识别与评估,无疑是保障燃气供应安全的关键环节,在这一至关重要的过程中,采用科学的评估方法显得尤为关键,常用的评估方法涵盖视觉检测、超声波检测、磁粉检测以及涡流检测等。这些技术各自具备独特的优缺点,且适用于不同的管道状况以及环境条件,视觉检测作为最为基础的手段,主要是人工或者设备对管道外部的状况进行观察,能够较为直观地发现诸如裂纹、锈蚀等表面缺陷,仅仅依赖视觉检测,实难全面掌握管道内部的健康状况,故而需要结合其他非破坏性检测方法。

超声波检测乃是一种高效的手段,其声波的传播特性对管道材料进行评估,能够有效地测量管道壁厚并识别内部缺陷,该方法具备较强的穿透能力,能够深入分析管道内部的腐蚀以及其他损伤情况,尤其适用于大直径、高压力的燃气管道。超声波检测对操作人员的技术要求较高,且在某些复杂环境中可能会受到一定限制,磁粉检测通常用于铁磁性材料,磁场作

用下的粉末来显示缺陷，能够识别表面以及近表面的裂纹和缺陷。

其快速、有效的特性使其能够在短时间内提供准确的评估数据，尤其适合于定期维护时的快速检查，涡流检测技术则适用于导电材料，能够检测表面及近表面的缺陷，尤其在管道焊接处的质量控制方面发挥着重要作用，这些非破坏性检测技术的应用，使得老化管道的识别工作变得更加精准无误。

在进行管道安全隐患的评估时，数据采集与分析乃是不可忽视的重要环节，建立管道健康监测数据库，能够实现对老化管道状态的动态管理，结合传感器技术以及物联网的应用，实时监测管道的压力、流量、温度等关键参数，能够为管道的运行状态提供有力的数据支持。采用数据分析技术，能够快速识别出潜在的安全隐患，从而为后续的维护和整改决策提供科学依据，风险评估方法也应与隐患识别紧密结合。对老化管道进行综合评估，结合环境、使用年限、腐蚀程度等诸多因素，运用故障模式与影响分析（FMEA）等方法，可以对不同管道段的风险进行量化，进而有针对性地制定整改措施。这种综合评估方法，不但提高了老化管道隐患的识别效率，也为安全管理提供了更加系统化的思路，以切实确保燃气管道的安全稳定运行。

3 管道老化的原因及整改措施

针对老化管道的有效整改措施，其实施路径需要进行系统化的规划，全面涵盖从评估到执行的整个过程，整改工作首先应当依据前期的安全隐患识别与评估结果，精心制定切实可行的整改方案。在此过程当中，需要综合考量管道的使用年限、材料特性、历史运行数据以及环境影响等诸多因素，以此确保整改方案具备针对性与有效性。

整改措施可以划分为几类，其中包括局部修复、整体更换以及技术改造，局部修复通常适用于轻微的腐蚀以及小范围的裂纹，使用修复环、补片或者灌浆材料等手段进行加固。这类措施在实施方面较为简便，成本也相对较低，但是需要注意的是，修复后的管道仍然需要定期进行监测，以防隐患再度复发，在这种情况下，有针对性地选择适合的修复材料和技术，能够显著提升修复效果，进而延长管道的使用寿命。整体更换则适用于严重老化以及安全隐患较大的管道段。

这一过程涉及到管道的拆除以及新管道的安装，

必须在确保安全的前提下进行，在替换管道时，应当根据实际需要选择适宜的管材，比如采用聚乙烯、聚丙烯或者钢管等，以适应不同的工作环境和压力要求。新管道的安装还应当遵循相关的国家标准和行业规范，确保连接处的密封性以及管道的承压能力，从而降低后续使用过程中的风险。

技术改造为老化管道提供了创新的解决方案，其中包括应用新技术、新材料和新工艺。例如，内衬修复技术通过在管道内部安装高强度塑料衬里，有效阻止腐蚀并提升承压能力。智能监测技术通过嵌入传感器实现实时监测压力、温度和流量，有助于及时发现并解决问题。根据《四川省城市燃气管道等老化更新改造方案（2022—2025年）》，截至2023年6月底，四川省已启动实施312个更新改造项目，完成改造6400余公里，计划在“十四五”期间累计改造老化的燃气管道3.24万公里，目前已经完成1.8万公里，今年计划再完成9000公里，剩余改造任务力争提前完成。此外，四川省计划在“十四五”期间更新改造老化燃气管道3万公里以上。这些数据展示了在实施整改措施过程中，安全管理和施工规范的严格遵守，以及施工人员的专业技能和安全意识提升的重要性。

整改工作完成后，应当及时开展验收工作，确保所有整改措施符合预定标准，在验收阶段，采用非破坏性检测手段对整改后的管道进行全面评估，确保其结构与功能达到预期要求。后续的维护与监测也需要紧随其后，建立长期的监测机制，定期对整改后的管道进行巡查与评估，以确保其长期安全稳定运行，这一系列有效整改措施的实施路径，将为老化管道的安全管理提供有力保障，有力推动城市燃气管网的可持续发展。

4 先进更新技术的应用与比较

在老化管道的更新过程中，先进技术的应用无疑显得尤为重要，其不但提升了整改效率，而且还提高了安全性，近年来，燃气管网更新技术历经了显著的进步，其中涵盖管道内衬技术、管道局部修复技术以及智能化监测系统等。这些新技术各自拥有其独特的优势和适用场景，从而为老化管道的更新提供了多样化的选择。管道内衬技术乃是一种极为有效的更新方案，其在老化管道内部涂覆一层高强度的衬里材料，能够切实有效地防止腐蚀和泄漏，这种方法的主要优势在于施工过程极为简便，能够大幅降低对周围环境的干扰，尤其适用于城市密集区域的管道更新。衬里

材料一般采用聚乙烯或聚氨酯等高分子材料，这些材料不但具备优异的耐腐蚀性，而且还能增强管道的承压能力，内衬技术还能够延长管道的使用寿命，降低维护成本。

管道局部修复技术则是针对特定缺陷而采取的措施，包括使用修复环、补片和灌浆材料等，这些方法适合于小范围的腐蚀和损伤，能够快速恢复管道的功能，这种修复方式的最大优点在于其低成本和快速性，适合于临时应急措施。在实施过程中，需要对损坏区域进行详细评估，以选择合适的修复材料和技术，智能化监测系统的应用正在改变传统管道管理模式，在管道中安装各种传感器，实现对压力、流量和温度的实时监测。这些传感器的数据可以无线网络实时传输到监控中心，便于相关人员及时获取管道运行状态，发现潜在的安全隐患，结合大数据分析技术，可以对监测数据进行深入分析，为管道的维护和更新提供科学依据，智能监测系统的使用不仅提升了管理效率，还大大降低了人工巡查的工作量，降低了人力成本。

内衬技术在修复老化管道时，具有广泛的适用性和较高的经济性，尤其在复杂环境下能高效解决问题。数据显示，内衬修复后管道寿命可延长至少 40 年。相比之下，局部修复技术成本虽低，但适用范围有限，通常只针对小面积的损坏，无法全面解决老化问题。智能化监测系统初期投资较高，但长期能预防事故，保障燃气供应安全与稳定。例如，四川省计划到 2025 年完成 3 万公里以上的老化燃气管道更新改造。而截至 2023 年 6 月底，四川省已完成了 1.8 万公里的燃气管道更新改造，今年的计划是再完成 9000 公里。这些数据表明，四川省通过合理选择技术方案，结合管道状况、成本和安全要求，正在有效解决老化管道问题，推动管网现代化，确保城市安全运营。

5 保障燃气安全的综合治理策略

建立完善的管道安全管理体系乃是实现综合治理的基础，此体系要求明确各级管理机构的职责，进而形成跨部门协作机制，安全管理体系不但要涵盖管道的日常监测、维护和检修，还需包括应急预案的制定与演练，以确保在发生突发事故时能够迅速做出反应，从而减少损失。强化技术手段的应用，乃是提升管道安全性的重要环节，智能监测系统的引入，能够实现对管道运行状态的实时监控，帮助管理者及时获取数据并分析潜在风险。采用数据分析和人工智能技术，可以对历史数据进行深度挖掘，从而为决策提供支持，

这种基于数据驱动的管理模式，使得管道的运行维护更加科学化，预防措施更具针对性。

培训与教育是保障燃气安全的重要组成部分，对管道管理人员和施工人员进行定期培训，不但能够提升他们的专业技能，还能增强其安全意识，在实际操作中，技术人员需掌握各类安全规程，了解常见故障及其应对方法，以确保在出现问题时能够迅速采取适当的措施。普及安全知识，提升整个团队的应急反应能力，进而有效降低事故发生的概率，加强法规与标准的执行，确保燃气管道的运行符合国家和地方的相关法律法规。制定并完善燃气管网建设和维护的行业标准，明确安全生产的具体要求，建立奖惩机制，督促相关单位和个人严格执行，政府应定期开展检查和评估，对不合规的行为进行处罚，形成良好的监管氛围。

公众参与也是保障燃气安全不可忽视的环节。提高居民的安全意识和防范能力，鼓励公众积极举报安全隐患，构建政府、企业和居民之间的协作网络，定期组织社区安全宣传活动，普及燃气使用安全知识，使居民了解安全使用燃气的基本常识，以及在发生意外时的应对措施，提升整个社会的安全防范意识。

6 结语

燃气管网安全乃城市稳定运行基石，针对老化管道隐患，经系统识别评估，形成综合治理策略，含局部修复、整体更换、智能监测及公众参与。健全安全管理体系、强化技术、提升人员素质、加强法规执行，可降事故率，保居民安全，未来，随技术进步与管理理念更新，燃气安全将更有保障，为城市可持续发展奠基，共同守护城市燃气安全，确保稳定发展。

参考文献：

- [1] 王春雪 . 城市燃气管网泄漏致灾演化与风险评价研究 [D]. 首都经济贸易大学 ,2018.
- [2] 高嵒 . 城市燃气管网系统泄漏风险的模糊综合评价研究 [D]. 哈尔滨工业大学 ,2018.
- [3] 沙迪 . 城镇燃气聚乙烯管道热氧老化规律的试验设计研究 [D]. 北京交通大学 ,2016.
- [4] 李猷嘉 . 燃气质量变化对终端用户的影响——当今液化天然气质量与互换性研究进展论述之一 [J]. 城市燃气 ,2011(7):12.

作者简介：

余恩勤（1967-），男，籍贯：贵州，学历：本科，目前职称：初级工程师，研究方向：燃气管道运行维护。